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Missions

Accompagnement :
des équipes de circonscriptions
des équipes d’écoles

Formation
Encadrement de I'ASTEP

Organisation du Rallye Mathématique Tran




3 questions :

Quoi ?

Pourquoi ?

Comment ?







- L'OGD est un domaine mathématique
contrairement a la resolution de probleme

- Les éleves doivent apprendre a trier des donneées, a les
classer, a lire ou a produire des tableaux, des
graphiques et a les analyser.

- La proportionnalité : notions de pourcentage,
d’échelle, de conversion, d’agrandissement,/rédu
de figure.

-> Plusieurs procédures sont utilisées dont
« regle de trois » (des CM1)







Le socle commun des connaissances et des compétences

Les principaux éléments de mathématiques et la culturifl
scientifique |

Il s'agit de donner aux éleves

la culture scientifigue necessaire a
et a la compréhension de leur environnement

quotidien.




Une représentation cohérente du




‘La famille Cigalo o déeidé de passer ln joumpe au pare aquatique. Thomas sait nager et aime
Jouer au ballon dans ['eou avee son pére. i adore lo piseine & vagues du pare. Sophie, sa sauc
doit fower une bouée pour nager dans le grand bain auee sa mére Rémi, le copain de Thomas,
les accompagne d la piscine il a un billet de eing euros que lul a donné son pire \
1l pourra payer les trais euros d'entsde ,
Prendre des

informations
sur une image
et dans un
texte

11 Lis bien le texte et obsarve le dessin, puis entoure la bonne réponse.
L piseine est fermée & midi. Vral
Il v aune plseined vagies dans e pae aguatigue Wral

Le-pare aguatique propose des lepons de-natation: Yral
Om peut tower des maiiots de bain & lo plselne "nh'l]

' | Combien de personnes attendent devant le parc aquatique 7 ...

1A quelle heure cuvre le parc 7. A quelle hedre ferme-t-Il 7




: Rapport entre volume d‘air et durée de combustion d’unej“f'




Recueill
résultat:

Analyser le
phénomene




| O EX : Classification des étres vivants

Une carpe Un loup u';:::f& - ::i':l:“ 5 Une crevette Une poule
» Yeux * Yeux e Yeux * Yeux * Yeux * Yeux
* Bouche * Bouche * Bouche * Bouche * Bouche * Bouche
» Nageoires * 4 membres » Colonne * Squelette e Antennes * Colonne
a rayons » Colonne vertébrale externe » Squelette vertébrale
* Squelette vertébrale * 4 membres * Antennes externe * 4 membres
interne » Poils (2 pattes « Ailes = 10 pattes (2 pattes -
» Mamelles et 2 ailes) * 6 pattes et 2 ailes)
* Plumes * Plumes




squelette
externe

x 4 membres

Anticiper :
- la taille des boites
- l'ordre d’imbrication des boites




Informations pour I'enseignant

Les étapes de la construction d'une classification

@ Observer les espéces et faire une liste des attributs observés © Faire émerger des ensembles « emboités »
e i s o, . Colonne vertébrale
: Squelette extérieur oL T e e e e S et e e e = e 5
- 4 . ‘ .
T i . . .
.| 4ailes, 6 pattes aticulées 1 1 Nageoires rayonnées I3
: s B :
o Insectes e i L g
E I Lii, 55 o e e 1 s cm— gt
_ AL 1. 1, 4membres 5
une carpe :‘\__ __________ ”Z Py T e ey Ry gt e e e il
T e e e e e W e e . Ii 1 | ! :
1y *2 paires d'antennes N iE ' B
o S 9 iy
- = Tete et thorax soudés 0o :; Enia i Plisries iy 4
v ; Le 3y s W
o Crustacés TS o P -
I:‘-. __________ /,: hI\\_‘__':'___'__':'_,_\'_-'_'—_‘:'__;__IJ,.;
\ oo nonAnnAnlS AR NIRILININIIINT )

© Transposer les ensembles emboités en arbre de parenté

une crevette l Carpe | i Rouge-gorge l Poule | Loup ‘ | Coccinelle | ‘ Crevette }
) (3]
une coccinelle
une poule
7]
Un rouge- Une ”
Une carpe Un loup gorge aacinelli Une crevette Une poule Critéres .

1. Yeux, bouche.
= Yeux * Yeux * Yeux * Yeux * Yeux * Yeux 2. Squelette intérieur
* Bouche * Bouche = Bouche * Bouche * Bouche « Bouche (colonne vertébrale)
« Nageaires * 4 membres « Colonne * Squelette * Antennes » Colonne 3. Nageoires rayonnées 3]
arayons » Colonne vertébrale externe * Squelette vertébrale 12]

4. Quatre membres
* Squelette vertébrale * 4 membres * Antennes externe * 4 membres 5 Poils
interne « Poils (2 pattes » Ailes = 10 pattes (2 pattes 6- Pl

« Mamelles et 2 ailes) + 6 pattes et 2 ailes) - umles
« Plumes « Plumes 7. Squelette externe )
8. 6 pattes articulées

9. 2 paires d'antennes (téte et thorax soudés)

362 - Lanouvelle classification scientifique Comprendre la classification actuelfe des scientifiques - 363




Le socle commun des connaissances et des compétences

Les principaux éléments de mathématiques et la cultur%'
scientifique “

Il s'agit de donner aux éleves

et des
sciences, faisant notamment appel a I'habileté manuelle aident les
eleves a comprendre les notions abstraites.




Approche concrete des maths

EX : Rendre compte du développement des plantes







Construire un histogramme avec des bandes de papi
des baguettes en bois.




{ Mes absrrvalions ]

mﬂ.gaml'-:hi 000 lpsh,

Comparer le
développement
de 2 plantes en
fonction du taux
de luminosité




. Plante dans le placard

. Plante a la fenétre

La lumiere est importante pour un bon
développement de la plante




Chloé a mesuré la température extérieure tous les jours de la semaine, & midi.

Lundi

1) Quel jour a-t-il fait le plus chaud 2 .............
Quel jour a-t-il fait le plusfroid 2 ...................

Quel jour a-t-il fait 24 degrés 2 ...
Combien de jours la température est-elle restée
endessous de 20 degrés 7 ...

©1 Compléte le tableau.
Température
Lundi 27 degrés
Mardi 23 degrés
Mercredi
Jeudi
Vendredi

Samedi

Mardi Mercredi Jeudi Vendredi Samedi Dimanche

Dimanche

Lien entre représentation graphique et
phénomene climatique




Approche pratique des maths

EX : Comparaison tableau /

t‘z::n

te




- Dans une classe, la maitresse a commenceé un tableau pour noter les:
~ eleves qui prennent le car pour venir a I'ecole, ceux qui dejeunent a la
cantine et ceux qui vont & la garderie aprés I'ecole.

garderie

Arthur

Anne

Lise

Emilie

Paul

Comparer la rapidité de recherche entre utilisation
d‘un tableau et d'un texte




1 La personne ayant mangé une omelette avant
Jeudli ne s'appelle pas Anne et n'a pas bu un
JUs ni une eau. On n'a pas bu de jus d'orange
jeuch,

2 La personne ayant mangé des lasagnes ven-
dredi ne s'appelle pas Anne ni David et n'a
pas bu un soda,

3 Cyril a bu un soda. |l n'a pas mangé une ome-
lette ni une céte de porc et n'est pas allé 4 la
cantine mercredi ni jeudi.

Faciliter le raisonnement




- Jeux preferes

Chaque enfant n'aime qu' un seul jeu.

- Mahé est plus agé que Arthur.
L'enfant qui joue a Rush’Hour a juste 7 ans.
Anaé qui n'est pas la plus jeune joue au Quarto.

PRENOM

JEUX




Modéliser I"évolution
de la taille d'un

enfant

5
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e B a. Ecris au bon endroit le résultat des multiplications.

1 | 2 4 | 516 | 7|8
4x8=32 2 | % 8
;";‘Jfﬁio 4| 8 24 | 28
85 10 25 |30

2x7 =14
% & € o= I8 8 [16 404856

b. Trouve dans le tableau le résultat des multiplications : 5 x 6 =
c. Trouve dans le tableau la multiplication correspondante : 45 =

Comprendre la table de Pythagore

Les tableaux et les graphiques simplifient |la lecture de
données

La lecture est plus efficace




Le socle commun des connaissances et des compétences

Les principaux éléments de mathématiques et la culture

scientifique

Les mathématiques, les sciences experimentales et |la
technologie favorisent la rigueur intellectuelle constitutive




Raisonnement

Ex : développer le raisonnement hypothético-déd

Hif




B Lis les informations et colorie les poissons
dans la bonne couleur.

le poisson bleu nage derriere le jaune.

Le plus petit poisson est violet.

Le poisson vert est juste au-dessus du plus petit.
Le poisson rouge nage vers la droite

Gérer des données non
numeériques.




Je decouvre

i) Voici des portraits de Jojo 007, le célébre agent secret. Jojo 007, c'est le roi du déguisement !

Trouve une nouvelle téte pour que Jojo 007 ne se fasse pas repérer. ﬂ m
Compléte son portrait : tu peux utiliser les cheveux _ (‘ P 4_ \’j

blonds, les cheveux roux, les lunettes, la moustache.

Etre méthodique : utilisation de tableau ou
d’arbres de vérité




TOURNOI DE BASKET

Cing équipes ont participé a un tournoi de basket : les Lions,

les Ours, les Panthéeres, les Rhinocéros et les Tigres.

L'équipe des Tigres ne s’est placee ni la premiere, ni la

derniére.

L'équipe des Ours est placée juste apres celle des Lions, qui
ne sont pas premiers.

Il n'y a gqu’une équipe entre les Rhinocéros et les Tigres.

Ecrivez les noms des cinq équipes de la premiére a la

derniere position du classement.




Des jeux pour travailler la
logique :

- Logix
- Skyline
- Rush hour

- Pippo (Gigamic)




Le socle commun des connaissances et des compétences

LES PRINCIPAUX ELEMENTS DE MATHEMATIQUES;

)ans chacun des domaines que sont le calcul, la géométrie et
estion des données,

Elles
développent la pensée logique, les capacités d’abstraction et de
vision dans l‘espace.




des outils mathématiques pour comprendre, pour développer la
citoyenneté...

_Quelle représentation pour la variation de 1820 € a 1870 € ?

évolution des salaires - ministére évolution des salaires - syndicat

Se préparer a des représentations orientées de
phénomenes




Selon la Ministre des universités parlant d’'un départemer

dirigé par |'opposition :

1. Augmentation des impots par le département de

2. Augmentation des impots par la région de

Donc augmentation de
département

Se préparer aux erreurs (?) des media.




Jus de pomme OBONGOUT

EPICERIE DU CENTRE CAFIMO

- 25% a la caisse 25 % de produit en plus

Se préparer aux messages seduisants.




Le socle commun des connaissances et des compétences

LES PRINCIPAUX ELEMENTS DE MATHEMATIQUES

La maitrise des principaux eléments de mathématiques s’acquiert
at
notamment a partir de situations proches de la réalité.




COMMENT ?




enseigner les maths ?

enseigner les mathématiques c'est :

d'abord faire des maths

puis faire faire des maths

enfin, regarder ce que ca donne




enseigner les maths ?

d'abord faire des

maths

résoudre des problémes, entretenir des (bons)
rapports avec la discipline

exemples au choix
9




enseigner les maths ?

puis faire faire des maths

analyser les taches, les contenus mathématiques et les
dispositifs pédagogiques :

 que doivent-ils savoir pour démarrer ?

e quels savoirs en jeu ?

e comment organiser les apprentissages ?

exemples au choix
9




enseigner les maths ?

enfin, regarder ce que ga donne !

analyser les erreurs, écouter attentivement les

échanges langagiers, observer finement les démarches

que font-ils

que disent-ils
quelles compétences utilisent-ils

quels échanges conduisent-ils

que réussissent-ils ?

qu'apprennent-ils

exemples au chc
9




enseigner — apprendre : une relation programmable

" ENSEIGNER

mais gu’est-ce qui
se passe icl ???

APPRENDRE




enseigner — apprendre : une relation programmable

communication,
transmission

environnement

enseighant

savoir







Consigne 1 : Agrandissement de 4cm a 7cm
Réduction de 7cm a 4cm

Détruire le réflexe d'ajouter/soustraire lors
d’'agrandissement/réduction

Consigne 2 : Agrandissement de 4 a 8
Réduction de 3 a 9

Inciter |'utilisation du coefficient de proportionnalité
Ou les propriétés de linéarite




expériences sensibles et

entales

1anipulations

connaissances en actes

Débattre

argumentation
controverse

preuve

Du probleme a la legon...

mettre en mots pour
faire des hypothéses,
des anticipations

\

INSTITUTIONALISATION

stabilisation du savoir

définitions




enseigner — apprendre : une démarche

du probleme a la Iegolf;

Enseignant = prendre la température

Eleve > mise en route

Enseignant = problématiser les taches, donner du
sens

Eleve - expérimenter, échanger

Enseignant 2 "roder les moteurs" et diversifier les
activités

Eleve - faire fonctionner ses connaissances,
automatiser de procédures ou des résultats
plus loin

Enseignant - fixer les
memento + bilan acquis

Eleve > stabiliser ses
savoirs




des situations pour agir seul ou a plusieurs :

expéerimenter, chercher

des débats scientifiques organisés pour :

raisonner, comprendre

des activités individualisées pour :

automatiser, s'entrainer




Des gestes professionne!s

dans les relations qu'entretiennent
les éleves, I'enseignant et la situation.

L’enseignant n'est pas seulement celui qui s@jtiepose
des questions dont il connait les réponses, mais :

- il organise des débats

- 1l valorise la pluralité des démarches

- Il reste garant de la validation scientifique




Varier les objectifs
d’‘enseignement sur les tableaux

Ex : Résultat d’une enquéte




Alécole « Jules Verne » les éléves ont dit le sporfils avaient préféré
EPS cette année. Voici le resultat de I'enquéte.

Combien y a-t-il de classe dans I'ecole ? ...
Quels sports ont été pratiqués cette année ? ...
Combieny a -t-il d’éleves en CP ? ...

Combien d’éleves ont préfere le basket en CM1 ? ..
bien d'éleves de CE2 ont préfere I'escalade ? .
Combien d’éleves ont adore le roller ? .......

Quelle activite a éte preférée par 9 CE2 ?

Quel est le sport preféré desCP ? ..................
Quelle classe a le plus aimé le basket ? .............

Lire une donneée : lig
Lire une donnée : co

+ colonne

+ ligne

lonne tot

Lire une donneée : lig

Lire les « coordonnée

les »




bieny a-t-il d’éleves en CE2 ? ...
n de CM1 ont préfére la danse ? ...

Calculer avec données intermédiairg
Indirectes (par autres lignes/colonne
_ombien y a -t-il d’éleves au CM2 dans I'école 2....... Calculer une somme

ange les activités de la moins aimeée a la préfizsdCP.

Quel % d’éleves de CM2 préfere les sports colle@tif Transformer en do  relatives

Quels types de sports sont plus adaptés aux alevesgcle 3 ?




| Lvire

Comparer

> des données

Interpréter

Transformer >







Privilegier I'acces a I'automatisme
par le sens

La proportionn




Les enfants ramenent I'argent de la vente des tickets

de tombola pour la féte de I'école. Sophie a vendu 4

tickets et ramene 10 euros au maitre. Safia en a

vendu 2 et ramene 5 euros.

Jy wtte a vendu 8 billets. Combien va-t-elle ramener

d'argent ?
Ramzi a vendu 6 billets. Combien va-t-il ramener

d'argent ?

Ornella a vendu 10 billets. Combien va-t-elle ramener
d'argent ?

Henri a vendu 7 billets. Combien va-t-il ramener
d‘argent ?

Nombre de

tickets

Prix en € O




~Méthodes de calcul

i?our 6 tickets la question peut se résoudre par plusieurs pistes%:

Les propriétés de linéarité :

Linéarité multiplicative Passage par 1
— 5¢€ — 5¢€
X 3 — =2
—5x3 =15 —-5+2=2,5

Coefficient de proportionnalité:

Le coefficient est 2,50 €/ticket donc le
prix de 10 est 6 x 2,50 = 15

Regle de trois : Produit en croix :

(10x )+4 =15 Px4 =10x




Caractéristiques
graphique d’une
situation
proportionnelle

Droite passant par
l'origine du repére de
pente égale au coefficient
de proportionnalité

[ S N DL T oy L o R R = - ¥




. Quelques definitions ...

X scalaire

Nombre de tickets X Coef. de
proport.

Prix (€) (€/ticket)

X scalaire

Valeur par
retour a 'unité

(€)




Des recettes magiques ...

... pas pour la comprehension

Produit en croix :

| . THEOR. 17. PROP. XIX. .
Siquatrenombres font proportionnaux; le produict du pre-

mier multipli€ par le quare, fera egal au produit du fe-
cond par le ticrs: Echh le produict du premier multiplié
par le quart, eft egal au produiét du fecond par. letierss
iceux quatre nombres font proportionnaux. ~

Regle de trois :

C’est une conséquence du produit en croix et cette regle
son nom du fait qu’elle met en jeu 3 nombres




Connaitre la régle de trois n‘assure pas la connaissance de la
‘notion de proportionnalité.

« La régle de trois » ne peut pas précéder la notion de
proportionnalité

Risque d’utilisation abusive

Exemple :

Si 4 ouvriers font un travail en 9 jours, combien
mettront 6 ouvriers pour effectuer le méme travail ?




Des mots clés

Pour que les situations évoquées soient considérées
comme des situations de proportionnalité il faut préc

A vitesse constante

A prix unitaire constant

A débit constant

Les phénomenes de proportionnalité sont rares

Les problemes évoquent des situations idéales




Résoudre des problemes

Les échelles, la vitesse moyenne, les pourcent




Une maquette

Voici les informations que nous pouvons lire sur la boite

“+2  REF HEL80797 MAQUETTE
PLASTIQUE marque HELLER,

voiture RENAULT F1 2004

——au 1/18

.
—————

Longueur 255 mm / Largeur 100 mm / Hauteur 53 mm
121 pieces

Quelle est la largeur de la voiture a taille réelle ?
Propriété multiplicative de

Di . linéarité :

IREASION 100 La largeur est 100 fois plus e
Maquette (mm) que |'unité
Dimension réelle 18 Coefficient de proportionnalité :
(mm) La voiture réelle est 18 fois plus

grande que la maquette




Des trajets

Paul a roulé 2 heures a vitesse constante de
110 km/h sur lI'autoroute.

' Jacques a roule 2 heures 15 minutes a la
| vitesse constante de 100 km/h.

Qui a parcouru la plus grande distance ?

Calcul de la distance parcourue par Paul :

Durée (H) Propriété multiplicative de

. linéarité :
DISiEIEe (L) 110 - il parcoure 2 fois plus de dist
car il roule 2 fois plus de te

Plus conceptuel : Coefficient de proportionn
meéthode moins (110 Km/H):
attendue 2x 110 = 220




Des soldes

Cais fait les soldes. Il obtient une réduction
de 27% du prix de départ pour I'achat d’une
' veste. Elle coutait 90 €.

Combien a-t-il économisé ?

Si la veste avait colté 100 € il aurait économisé

/7 €.
Propriété additive de linéx

Réduction (€)  |EZNIERDIII <o = 100 - 10

Prix de départ (€ donc la réduction est de
BEHE 27 3,70 = 24,30




et

bonne journée...

EN ESSAYANT LoNTINUELLEMENT

ON FINIT" PAR. REUSSIR. DONC!
PLUL A RATE, PLUS ON A

DE.CHANCES QUE ¢ MARCHE. .




